

宁夏三线人

孔维书：用最平凡的坚持诠释“三线精神”

本报记者 罗 鸣

贺兰巍峨，黄河绵延；山水竞秀，城乡繁盛。作为宁夏的“工业长子”和“产业摇篮”，石嘴山市是国家“一五”时期布局的十大煤炭工业基地之一。在20世纪60年代中期，国家为了满足煤炭产业发展需要，根据三线建设的要求，在宁夏贺兰山东麓建设了西北煤机一、二、三厂。那时候，通过来自全国各地的建设者和当地群众不懈努力，在大山戈壁建成了宁夏工业基地，百里煤海云集来自天南海北的建设大军，创造了宁夏工业文明的辉煌。

今年74岁的孔维书是建设大军中的一员。那时候，在西北煤机机械二厂，提起孔维书，从厂领导到普通职工，没有不竖大拇指的。他凭借自身的不懈努力和“老黄牛”精神，在人才济济的西北煤机二厂赢得大家的认可。

一年顶三年 创造生产效率新高

西北煤矿机械二厂始建于1966年，于1969年正式投产。基于当时中国计划经济的大背景，该厂职工几乎全部是安徽、山东等东部地区援建西北时集体迁徙而来。

1972年4月，孔维书响应国家号召，从安徽省淮南市来到石嘴山市，在西北煤机二厂加工车间当了一名普通钳工。初来乍到，没有什么技术功底，遇到不懂的问题，他就虚心向厂里的老师傅和技术能手请教，记录下来，并根据笔记在生产实践中加以印证、完善。几年下来，他密密麻麻地写满了五六个笔记本，而这些笔记本也成为了他在工作中的好帮手。

20世纪80年代初，正值国家煤炭行业大发展时期，煤矿机械设备需求旺盛。西北煤机二厂主要生产煤矿运输、掘进、支护机械设备及配套产品，任务十分繁重。那时候在生产车间，工人劳动是以工时定额计

算，每个工件都明确了完成的工时，完成了工件就等于取得定额工时。

1983年，孔维书全年完成工时3828小时56分，生产效率为151.4%，等于一年干了一年半的活。1984年，孔维书完成工时4145小时50分，生产效率达到273.4%。其中7月、8月、9月三个月的时间，他还要参加厂里脱产学习班的学习，只能利用周末和业余时间进行突击生产任务，努力做到学习生产两不误。1985年，孔维书全年完成工时6423小时05分，生产效率达到302%，相当于一干了三年的工作量。1986年，孔维书完成工时6005小时21分，又是一年顶三年……

孔维书以巨大的热情投入到工作中，创造了一个又一个生产效率新高，一次又一次刷新了自己创造的纪录，成为厂里的一面旗帜。他的业绩也鼓舞和带动了其他车间的工作效率，极大促进了全厂生产发展。

紧跟改革步伐 提高生产效率

在西北煤机二厂多年的发展历程中，经历过多次重要改革和改制。这些变化不仅反映了中国工业发展的历史轨迹，也体现了企业适应市场变化、调整经营策略的努力。在工作中，孔维书紧跟改革步伐，注重工作创新，善于在降低劳动强度和提高生产效率上下功夫，由他改进的机具不仅保证了产品质量，还提高了生产效率，为企业创造了可观的经济效益。1988年，西北煤机二厂开始实行厂长经营承包制，打响了试制新产品“上下运皮带输送机”的会战。当时车间人手少，时间紧、任务重，孔维书便主动把画线、钻孔、攻丝、合箱等几道工序承担下来，带着几名工友不分昼夜地加班生产，保证了关键部件生产质量和新产品试制进度，为新产品早日投入生产、发挥效益赢得了宝贵时间。

由于车间钳工人手严重不足，经常造成产品零件在钳工工序受阻，直接影响生产任务的完成。“当

时我是个钳工，任务十分繁重，可钳工缺人手，我每天完成任务后便开始帮助钳工干活，后来索性要求领导把工种改成了钳工。”孔维书告诉记者，记得有一次在加工“ES皮带机”箱体时，由于一名工友经验不足，加工质量不符合要求，直到装配时才发现。“ES皮带机”箱体不合格，后续工作就无法正常进行，会严重影响生产进度。孔维书主动请缨重新加工相关部件。当天，他在车间整整干了一个通宵，终于在第二天加工出了合格的部件，保证了产品按期装配试车。

孔维书汲取艰苦创业、团结协作、无私奉献、勇于创新的精神，致力于本职工作，对党和人民忠诚，踏踏实实为群众做实事，身上永远有着一股不服输的劲头。他精益求精，孜孜不倦，经他生产出的产品，质检员非常放心。1986年，他所生产的产品废品率为0.37%，1987年、1988年连续两年无废品，创造了当时厂里废品率最低的纪录。

在最平凡的岗位上书写辉煌

连高中也停止招生。社会上政治、经济、科技、文化等领域都非常缺少专业人才。全国煤炭系统包括西北煤机二厂，煤矿机械制造技术工人、技术员奇缺，影响着生产的发展。由于孔维书的名声越来越大，来找他“拜师学艺”的年轻人也越来越多。他不厌其烦地答疑解惑，并提醒大家需要注意操作要点。在他的指导下，一批年轻职工迅速成长为技术能手，在不同岗位上挑起了大梁。

1989年9月，孔维书被国务院授予“全国劳动模范”荣誉称号。同事们都说：“孔劳模是干出来的，大家都服气！”成为“全国劳动模范”后，孔维书没有沾沾自喜，反而时刻谨记自己共产党员的身份，用更加严格的工作标准要求自己。工作期间，只要有需要，不讲条件，毫无怨言地走上工作岗位。

三线建设在石嘴山的工业发展史、城市发展史上留下了浓墨重彩的一笔。与全国无数三线建设

者们一样，孔维书与他的工友们在火热的三线建设战场，数十年如一日，攻坚克难，创业创新，用辛勤的汗水和心血，建起一座座厂房、攻克一项项技术、解决一件件难题。孔维书身上体现出的“务实高效、精益求精、无私奉献”的工匠精神，是极为宝贵的精神财富。在这种精神感召下，成千上万的劳动者在平凡岗位上挥洒着汗水，成为推动石嘴山市经济社会发展的强大动力。

第七届宁夏志愿服务项目大赛暨志愿服务项目分享交流会举办

本报讯(记者 孙振星)8月12日至14日，自治区团委联合自治区党委社会工作部、自治区文明办、自治区民政厅等13家单位举办第七届宁夏志愿服务项目大赛暨志愿服务项目分享交流会。

大赛以“青春志愿行，奋进新时代”为主题，分志愿服务项目大赛和公益创业赛两个大类，共有铸牢中华民族共同体意识、乡村振兴、文明实践、阳光助残等15个类别。大赛自5月份启动以来，收集各地推荐进入决赛项目438个。赛前，举办了宁夏青年志愿服务骨干培训班暨第七届宁夏志愿服务项目大赛训练营，邀请志愿服务领域专家学者从项目设计创新、队伍建设、资源链接等方面进行授课。大赛以“线下路演+现场答辩”的形式开展，参赛项目代表分别从项目目标、服务成效、社会影响等多个方面进行展

示，评审专家对项目进行评估打分，并对项目的规划和发展等方面提出意见建议。最终，经评审专家初评、赛前培训、路演答辩等环节，评选出项目大赛金奖17个、银奖30个、铜奖40个，公益创业赛金银铜奖共3个。

分享交流会现场，来自卫生健康、阳光助残、生态环保、文明实践、为老服务、关爱少年儿童、乡村振兴等7个领域的优秀项目代表分别围绕项目设计运维、特色亮点、经验成果等方面进行了交流分享。

自治区团委将持续搭建育人平台和交流桥梁，加强对优秀志愿服务项目的支持和培育，引导广大青年志愿者以昂扬向上的精神面貌和全面专业的能力水平，为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章贡献青春志愿力量。

兴庆区府院联动“聚合力” 解锁诉源治理“最优解”

本报讯(记者 赵菁莉)近日，在银川市兴庆区丽景街街道办事处共享法庭内，兴庆区法院新法庭联合街道、司法、公安等部门，对一起生命权纠纷进行调解，最终案件成功在诉前化解。

2023年8月初，张某在某汽车维修公司承接电路改造时不慎触电身亡。后张某家属与该公司就死亡赔偿金、丧葬费等费用一直未能达成一致，双方对立情绪严重。新法庭第一时间启动诉前矛盾化解机制，联合辖区多部门对本案双方当事人进行情绪疏导，针对赔偿事宜多次调解。最终，死者家属与公司负责人当场签订调解协议。

本案的成功化解得益于兴庆区法院深化府院联动机制，推进纠纷源头治理的创新举措。“贵院对离婚纠纷、劳务合同纠纷、商品房预售合同纠纷的特点归纳总结准确，提出的解决方案及建议可行性高、操作性强……”日前，大新镇政府根据大新法庭此前推送的《大新法庭第二季度司法审判

数据分析报告》向法院回函，对该工作表示肯定，并表示将会继续与大新法庭深化联动机制，充分运用大新镇“两所一庭一中心”矛盾化解协作机制，有效激活基层多元治理能量，切实将矛盾纠纷化解在基层，消除在萌芽状态，打通服务群众的“最后一公里”。

今年以来，兴庆区法院新法庭通过建立巩固联动机制，深化协作保障四项机制，畅通诉源治理“桥梁”。目前已诉前化解纠纷574件，诉讼案件调解率46.97%，即时清结案件67件；召开联席会议5次，开展联合调解13次，开展普法宣传19次。

“我院充分发挥人民法庭贴近基层的优势，每季度主动向辖区政府推送《分析报告》，通报法院收结案数据、案件类型的分布情况。同时，对辖区多发类型案件受理情况及对基层社会治理产生的风险进行分析，因地制宜充分调动各级调解力量，有力推动矛盾纠纷的前端化解，实现‘审理一案、教育一片、安定一方’的积极社会效果。”兴庆区法院相关负责人说。

小小“口袋书” 走出基层治理新路子

本报记者 吴 倩

在兴庆区大新镇燕庆园社区，“口袋书”格外受到居民们的欢迎。

“这个口袋书太好了，关于安全的内容精、干货多，还便于携带，我们可以随时学、随处学，好读又好记！”46岁的社区老党员张喜红阿姨领到“口袋书”不停翻看后连连称赞。

“口袋书”由燕庆园社区精心设计、专门制作，小小一本，但内容全面、图文并茂。而且，还能根据不同的活动主题更换内容，安全生产、防诈骗、微型党课、传统节日等，通过“小口袋”传播“大思想”，以浅显易懂的文字，宣传、引导党员群众了解新政策、学习新知识，营造随时学、随处学、人人学、积极学的浓厚氛围。

“这个小小‘口袋书’就像一个‘移动的课堂’，不仅有党的理论宣传，还有日常生活必备的常识知识，我们闲暇之余翻翻看，真的能长不少知识。”社区居民颜淑勇说。

大新镇燕庆园社区党委书记徐鑫表示，“口袋书”的发放，拓宽居民们的学习方式，丰富学习载体，进一步激发大家学习的热情和主观能动性。“今后，我们将继续用心去研究和学习，不断创新学习方式，吸引更多居民加入我们日常的学习活动中来，不仅把党的好政策宣传出去，也把群众的好点子收集起来，推动基层治理再上新台阶。”徐鑫说。

“小小口袋书”是燕庆园社区做好基层治理工作的有益探索和创新实践，推动社区基层治理重心下移，不断消除党员群众的政策“盲点”，普及解决宣传工作全覆盖的“难点”，让党员群众听得着、能参与、接地气，喊出社区基层治理的“好声音”，走出基层治理的“好路子”。

国网三营供电公司： 无人机巡线为员工添“翼”

本报讯8月13日，在位于原州区炭山乡三台村的521炭山线武沟分支线路64杆附近，国网固原三营供电公司炭山供电所员工利用无人机巡线对521炭山线武沟分支线路64-154号共90基杆塔和线路进行巡视检查。

与传统人工巡视相比，无人机巡线能够进行更细致的检查，发现较隐蔽的缺陷，实现了线路巡视全方位、无死角，同时降低了地面巡视的安全风险，省时安全。

目前，该公司各供电所均开展无人机巡线，在交通不便的大山深沟、山坳梁架的10千伏线路设备巡

宁夏金谷拍卖行拍卖公告
 宁夏金谷拍卖行协会AA企业
 受委托，我行将于2024年8月30日15时在我行拍卖厅对位于中卫市沙坡头区中街顺康中山佳苑3#商住楼103、203、303房产进行公开拍卖，房屋建筑面积350.66㎡，参考价：151.12万元。
 标的自公告之日起由我行组织勘察，竞买人也可自行前往查看，有意竞买者请于拍卖日前向拍卖人指定账户缴纳2万元保证金后将有效身份证明与我行办理竞买手续。拍卖成交后办理房屋过户手续时买卖双方交易税费按照国家规定各自承担。
 公司地址：银川市金凤区北京中路51号瑞银财富中心B座13楼 联系电话：0951-6986816

宁夏天鹰电力物资有限公司拍卖(竞价)公告
 受委托，本公司将于2024年8月27日9时30分在我公司拍卖厅对报废物资及报废电子产品(主要包括报废铜芯铝绞线、报废铜绞线、报废办公设备、报废PC机等)进行公开拍卖，拍卖采用网上竞价的方式，本次竞价报价方式根据报废物资的类别按总价进行报价。
 凡欲参加本次报废物资处置竞价的回收商(须具有国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区统一回收商一般类回收商资格)，欲参加本次报废电子产品处置竞价的回收商(须具有国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区统一回收商特殊类中废电电子产品类回收商资格)并已足额向北京国网拍卖有限公司缴纳相应竞价保证金，于2024年8月16日起至2024年8月25日17时止与本公司办理登记手续，并通过国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区(https://sgccrtp.com.cn/rtp-portal/#/)自行下载获取竞价文件。
 拍卖时间：2024年8月27日至28日
 拍卖地点：银川市、中卫地区、吴忠地区
 联系人：陈女士 (0951)4935255 报名地址：银川市宝湖中路湖映康晨1号办公楼



新华社发

推动移风易俗 树立文明乡风

金凤区彩礼随礼标准“限高”有效遏制攀比之风

本报讯(记者 张红霞)“以前村里办酒席攀比之风盛行。你家办20桌，我家就办30桌，一场酒席办下来，不仅食物浪费严重，也掏空了村民的口袋。自从移风易俗村规明确后，许多村民在红白事方面不再大操大办了，吃饭也都准备了打包袋，避免了浪费。”日前，金凤区丰登镇西新村党支部书记马彩琴说。

记者了解到，近年来，金凤区辖区内村镇酒席相互攀比、大操大办的不良风气得到极大改善。在丰登镇，持续推进各村红白理事会建设，实现红白理事会村居全覆盖，各村立足实际，修订红白理事会章程和禁止大操大办婚丧嫁娶等具体细

则，将彩礼、随礼和宴席规模、标准写入村规民约进行“限高”，有效制止高价彩礼，大操大办，真正做到“规矩自己定、事情自己办、监督自己管”。

金凤区深入推进农村精神文明建设“百乡千村万户”工作，以推动移风易俗工作为有力抓手，有效遏制陈规陋习、树立文明新风、涵养文明乡风，切实推动焕发文明幸福新气象。今年以来，运用各级媒体平台刊发抵制高额彩礼、移风易俗、文明实践等新闻报道、重要稿件及融媒体产品，开展“抵制高额彩礼 倡导婚俗新风”移风易俗主题培训、宣讲活动。截至目前，金凤区已连续举办6届移风易俗集体婚礼，

婚礼主题简约文明、喜庆热烈、绿色时尚，受到群众一致好评。

金凤区盘活整合辖区内综合文化服务中心、农家书屋等基层公共资源，依托辖区内新时代文明实践站、新时代文明实践所、广泛开展移风易俗、弘扬时代新风、节日民俗等文化娱乐活动和经典诵读活动。编排舞台剧《山海良田》、舞蹈《移风易俗赞歌》、独唱《彩礼》、情景剧《培养好家风 传承好家训》等30余个移风易俗文艺精品作品，对抵制高价彩礼、婚丧喜庆大操大办、封建迷信、不赡养老人、不文明祭祀等现象进行宣传劝导，大力倡导婚丧从简、厚养薄葬、勤俭节约、邻里互助的新风尚。

简讯

国网银川供电公司：“银电师傅”助力优质服务提升

本报讯 近日，国网银川供电公司工作人员使用“银电师傅”针对小区近期用户反映的换表后电费过高问题开展专题宣传活动。国网银川供电公司将持续树牢“人民至上”理念，常态化开展工单压降工作，聚焦客户办电、用电过程中的各类问题，积极主动为客户提供延伸服务，解答用户用电疑惑，并通过电话回访等方式督查工单管控压降，稳步提升供电服务水平。(王斌)

国网石嘴山供电公司“善小”助孤寡 真情暖人心

本报讯 近年来，国网石嘴山供电公司始终以实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨，持续传承电力雷锋精神，积极采取便民、惠老措施，主动与孤寡老人建起服务桥，定期上门走访孤寡老人等特殊群体，不仅为他们送去精神慰藉，同时让他们感受到社会大家庭的温暖，并对这些特殊群体建立隐患排查方案，定期对其家中的用电设备进行全面排查整治，保障老人们用电安全可靠。国网石嘴山供电公司持续开展“亲情式”服务，加大对困难用户及特殊群体的走访力度，扎实推进“保姆式”服务，不断提升电力服务水平，优化电力营商环境，聚焦群众用电急所所需。用心解决实际问题，为用户排忧解难，保障群众用电安全。(王斌)

沙坡头750千伏变电站智能巡检系统验收顺利通过

本报讯 日前，国网宁夏超高压公司顺利完成沙坡头750千伏变电站远程智能巡检系统的安装与调试工作，并通过了验收测试，标志着该公司在电力设施智能化管理方面迈出重要一步。

国网宁夏超高压公司将继续加强沙坡头变电站智能巡检系统的推广应用，充分利用智能巡检系统的潜在价值，提高变电站设备监控质量，降低运维人员劳动强度和作业风险，实现变电站巡视智能化。(王斌)